

# 彭山区:深耕“三农”沃土推进乡村振兴

近年来,眉山市彭山区抓住全国第二批农村改革试验区机遇,以党建为引领,深化农村改革,实施乡村振兴,深耕“三农”沃土。如今,该区农村地区迎来翻天覆地的变化,正在不断实现农村美、村民富、产业强的“三农”目标。

## 深化农改 促农村快速发展

近日,记者一行走进凤鸣街道石家村的果有源农业开发有限公司。据了解,公司通过政府流转土地530亩,投资上千万元种植优质晚熟柑橘,用土地经营权抵押贷款390万元,为公司进一步发展缓解了资金压力。通过三年蓄力,该公司发展驶入“快车道”,今年柑橘产量有望达到100万公斤,销售额将突破1000万元大关。对于为何青睐彭山区,公司负责人赵德华表示,得益于彭山的政策红利,“土地流转方便快捷,抵押贷款提供支撑,这些政策因素是选择彭山的重要原因。”

据了解,赵德华所说的正是彭山

深化农村改革中的流转土地“四步机制”和农村“两权抵押”。流转土地“四步机制”即通过“三级土地预推、资质审查前置、平台公开交易、出险应急处置”四步,解决土地流转中农民怕“跑路”、业主怕“难缠”、政府怕“兜底”的现实难题,最终实现“农民流转有收益、业主投资得效益、政府服务保权益”三方受益的格局。

截至目前,彭山区实现规模土地流转16.5万亩,流转率突破70%,岷江现代农业示范园区彭山区域土地流转率更是高达95%。

一直以来,农村金融创新对于业主、银行、政府三者来说都是个难题,农村“两权抵押”就是解决农村农业发展“融资难”的问题。农业生产资金短缺是普遍现象,融资需求长期存在,由于缺乏抵押物,相关部门没有政策“撑腰”,银行不愿贷、不敢贷。为此,彭山在农村“两权”抵押贷款试点中大胆创新突破,探索出了“五大体系、五方联动”的农村“两权”抵押贷款制度体系。该体系的建设,在全国率先形成了“一揽子”覆盖农村产权融资各环节的制度保

障,有效提升农村金融服务乡村振兴的“输血”功能。

据了解,自“两权”抵押贷款试点启动以来,彭山区“两权”抵押贷款笔数和金额逐月上升,逐渐形成了金融和现代农业紧密结合、相互促进、共同可持续发展的态势。截至目前,全区共计发放“两权”抵押贷款1660笔8.08亿元,其中,住房财产权抵押贷款115笔1900万元。

## 党建引领 实现村美民富

走进观音镇果园村,一幅美丽乡村画面展现眼前,空气清新环境优美,小洋楼一栋挨一栋,硬化道路宽敞干净,葡萄产业成片连块……“口感很好,肉满汁甜。”品尝彭山葡萄的游客,对葡萄的美味赞不绝口。

据了解,果园村是“全省百强名村”“省级农业示范园区”,有着“葡萄之乡”的美誉,全村葡萄种植面积突破6000亩,村民平均年收入实现2万元。这些变化离不开彭山区委、区政府的顶层设计和政策扶持,也

与果园村党支部引领和党员红色先锋模范作用分不开。

20世纪90年代,果园村还是以传统农业为主,要想实现“村美民富”的目标,就要改变传统农业的固有思维。为此,果园村坚定不移推进葡萄产业规模化发展。随着葡萄产业渐有成效,村里流转的土地越来越多,种植葡萄的人也越来越多。至此,果园村实现了传统农业向现代特色农业转型。

葡萄味美,技术为先。为提升果园村葡萄的市场竞争力,果园村通过农民夜校、技术培训、现场教学等方式,不断提升全村葡萄品质。另外,对于农户在种植葡萄上的各类难题,村里有技术的党员还采取一对一服务,不断帮助农户在葡萄种植技术上更新迭代。

为更好服务葡萄产业发展,果园村打破传统农业社党小组格局,根据产业需要按照专合社、家庭农场、农业农头公司、聚居区等精准分类设置6个党支部,将10个党小组升格为党总支,坚持“围绕产业抓好党建,抓好党建做强产业”主题,通

过“四晒”工作法加强党的建设。

同时,果园村通过组建党员技术服务队、党总支成员联系商家、加强品牌营销、发展旅游经济新产业等一系列措施,充分发挥了基层党组织在产业发展中的引领作用。如今,果园村的葡萄美名响彻海内外,“村美民富”的目标也正在实现。

“果园村‘种中国最好的葡萄,

过城里人向往的生活’这个曾经许下的美好愿景离我们越来越近了。”果园村党支部书记李永伟表示,下一步,将继续发挥好基层党组织引领作用和党员红色先锋模范作用,将果园村的葡萄产业发展得更好,让老百姓的日子越来越好,钱包越来越鼓。

(孟飞 本报记者 苏文保)

## 》》乡镇动态 XIANG ZHEN DONG TAI

### 广门乡

### 多举措防治大气污染

本报讯 为保护生态环境,防治大气污染,近日,广安市广安区广门乡多措并举,全力推进秸秆禁烧工作。

一是高度重视。该乡召开秸秆禁烧专题工作会议,制订下发《广门乡2019年秸秆禁烧工作方案》,让秸秆禁烧工作有制可循;强化领导包片、驻村干部包社区、社区干部包农户责任制,确保责任落地落实;组织社区签订秸秆禁烧责任书,农户签订承诺书,明确了奖惩措施。二是广

泛宣传。出动流动宣传车,深入各社区广泛宣传禁烧政策;充分利用广播、标语、召开群众会议等方式进行宣传引导,大力提升群众自觉禁烧秸秆意识。三是狠抓落实。在每个社区成立秸秆禁烧巡逻队,把具体责任细化到人头,落实到田间地块;每天不定时进行巡查,发现露天焚烧行为及时制止、扑灭;充分利用旋耕机让秸秆粉碎还田,在源头上确保秸秆禁烧工作取得实效。

(王燕飞)

### 溪口镇

### 提升科技信息员业务能力

本报讯 为全面提升科技信息员的业务能力,帮助贫困对象解决生产实际、产业发展中遇到的难题,8月21日,广安华蓥市溪口镇组织开展了“四川科技扶贫在线”华蓥市运管中心科技信息员培训,该镇8名科技信息员参加培训。

培训中,“四川科技扶贫在线”华蓥市运管中心管理员、华蓥市生产力促进中心负责人进行了授课,对科技信息的收集、

(覃晓东)

## 预定新兵 助农抢收

8月23日,在广安市广安区东岳乡安子村10组,该乡参加役前教育训练的6名预定新兵正利用空余时间帮助贫困户罗明福抢收稻谷。

据了解,东岳乡武装部结合“不忘初心、牢记使命”主题教育活动,组织6名正在参加役前教育训练的预定新兵,利用训练间隙帮助当地贫困户抢收稻谷,受到了当地群众的一致好评。

(廖小兵 曾小兵 摄影报道)



## 》》区县扫描 QU XIAN SAO MIAO

### 三台县

### 创建国家卫生县城通过专家评估

本报讯 8月28日,绵阳市三台县召开了创建国家卫生县城技术评估反馈会。省爱卫办、市爱卫委领导和县领导班子、县级部门和有关镇乡(街道)党政负责人参加会议。

会议宣读了省级专家组的技术评估意见,通过了三台县成为国家卫生县城的技术评估,并呈报省卫健委公示。

会议指出,三台县委、县政府高度重视国家卫生县城创建工作,坚持把创建国家卫生县城作为深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,作为“守初心、担使命、找差距、抓落实、做表率”的具体行动,着力解

(谢勇)

### 蓬溪县

### 民政局深入开展结对帮扶工作

本报讯 近年来,遂宁市蓬溪县民政局按照脱贫攻坚“两不愁、三保障”工作要求,结合部门工作职责,全力整合各类帮扶力量,开展结对帮扶工作,形成脱贫攻坚强大合力。

该局安排26名干部职工与吉祥镇彭井村、双江村贫困户结亲结对,通

### 遗失声明

陈光容所经营的个体工商户(注册号:5115283710239,经营场所:兴文县晏阳镇高潮村文运桥)营业执照正本遗失,特此声明。

2019年8月30日

### 遗失声明

兴文县僰王山镇陈氏水产门市(注册号:511528600048878,经营者:陈华付,经营场所:兴文县僰王山镇农贸市场)营业执照副本遗失,特此声明。

2019年8月30日

### 旺苍县 成立首个“农村巾帼互助队”

参加启动仪式。

启动仪式上,南凤村村主任通报了南凤村“巾帼互助队”组建情况,宣读了互助队职能职责,公布了第一批队员、队长和副队长名单,“巾帼互助队”全体成员、部分群众代表近100人

部为“巾帼互助队”队员授旗,并发放了巾帼志愿服务帽子、马甲。

“南凤村‘巾帼互助队’是我县首个‘农村巾帼互助队’,我们将加强指导,不断创新基层治理、妇女议事和服务方式,努力实现志愿服

务管理规范化、活动开展常态化,积极助力脱贫摘帽、环境卫生整治、最美家庭建设、产业发展、乡村振兴,为建设‘绿谷红城、幸福旺苍’贡献巾帼智慧和力量!”该县妇联相关负责人说。(代蕊 青罗英)

### 乡城县 大力实施现代农业园区建设项目

本报讯 为加快推进现代农业发展步伐,助力乡村振兴,今年以来,甘孜州乡城县围绕农业供给侧结构性改革推进主线,立足本土优势特色产业,大力实施现代农业园区建设项目,力争以园区式发展拉动全县现代农业转型升级。

该县根据农业发展定位,科学编制规划,确定现代农业发展目

标,现已打造“高原特色水果产业园区”和“遇见香巴拉田园综合体园区”2个。

为保障现代农业园区项目行之有效,乡城县成立专项工作领导小组,着重解决项目建设立项、协调、跟进、督促等问题,抓实项目实施环节、完善基础设施配套建设等。

该县根据农业发展定位,科学编制规划,确定现代农业发展目

标,作为加快现代农业建设步伐、助力乡村振兴的重要举措,先后扶持“益梦农旅”和“德园经济林果种植”2家本土龙头企业,全力推进现代农业园区建设进度。

此外,为增强现代农业发展后劲,县农口部门完善服务体系,加大实用技术培训和推广力度,聘请省、州农业专家,组织县级技术服务队伍,定期深入项目建设地

开展技术指导工作,为园区高效建设提供强有力的技术保障,帮助解决企业发展过程中遇到的各类实际问题。

截至目前,园区已完成土地整治9000亩,栽植果苗7000亩38.5万株,配套建设围墙、蓄水池、养殖圈舍、冷冻仓库等附属设施,余下工程正在有序推进中。

(薛燕 本报通讯员 吴远胜)

### 岳池县 “三个一”加强扶贫资金管理

“十三五”脱贫攻坚规划,出台《财政扶贫项目资金管理办法及管理实施细则》等文件,健全完善扶贫项目资金管理体系,明确各部门职责,从资金整合、项目管理、资金拨付等方面,全面规范资金使用,促进扶贫项目管理的科学化、精细化、标准化。

一套体系管理。结合岳池县脱贫攻坚实际需要,该局科学制定

一个标准监督。用好省级脱贫攻坚“六有”大数据平台,建立“三账一表”(县级行业主管部门、乡

(镇)、村项目台账和项目实施明细表)监管平台,确保扶贫项目资金数据可追溯、责任可倒查、红线可预警。严格执行《四川省财政扶贫资金项目公告公示实施办法》,所有扶贫资金分配结果一律公开,乡(镇)、村两级扶贫项目安排和资金

(杨志君)

### 汉源县 积极打造“中国花椒第一县”

成西南地区红花椒交易集散中心。

近年来,汉源县委、县政府将花椒产业作为名片产业,作为脱贫攻坚、乡村振兴、农民增收的重要影响力和知名度,对内大力发展战略性新兴产业,对外开展合作共贏,将汉源花椒做大做强,将汉源建设

心、有花椒产业基地、有知名品牌、有花椒局、有花椒志、有花椒博览园、有花椒研究院”的汉源花椒“九有”体系。

下一步,该县将抢抓四川省建设“全国花椒第一省”机遇,瞄准建设“全国花椒第一县”目标,打造全国最优质的种质资源库、最领先的汉源花椒基地、最知名的花椒集中加工产业园和最权威的花椒线上交易中心,以及最集中的花椒线下实物交易市场,用“五最”全面提升汉源花椒影响力和知名度,让花椒产业真正成为汉源最重要的富民产业和名片产业。

(郑庆红)